



DIARIO DE SANTIAGO

DEL LUNES 21 DE NOVIEMBRE DE 1808.

Londres 1. de Noviembre.

La llegada de un Enviado Ruso, cuya condicion y nombre ignoramos, y la de un correo frances en el mismo momento en que el Emperador de Rusia llegó a Erfurt a dar por segunda vez el escandalo de la Magestad Real envilecida ante un usurpador y un cobarde asesino, cuyos crímenes hicieron olvidar ya sus rapiñas, la llegada de este Enviado y del correo, su retirada subita, el silencio que ha guardado el Gobierno sobre el objeto de su mision, y las conjeturas que se formaron sobre este silencio, no dexarán de interesar a nuestros lectores. Harémos su relacion ilustrada de algunas observaciones.

El Ruso que hacia parte de esta embaxada, parece que trahia un uniforme, esto es quanto pudimos saber; pero como los Colegios civiles en Rusia tienen cada uno su uniforme particular, mas bien puede ser que el Enviado Ruso que permaneció 24 horas en Inglaterra, sea uno de los dos Senadores que destacaron de Rusia para unirse a M. Romanzow y Bonaparte, que un Oficial del exercito de S. M. I. de Rusia. El correo frances será a lo mas un correo de Gabinete; y si acaso es algun espia disfrazado, ciertamente no habrá adquirido noticias importantes sobre lo que se le haya empleado, porque llegó a las 11 de la noche y volvió a partir por la mañana a las 8: lo mas que podrá decir es que fue bien tratado por el Mensajero de Estado, en cuya casa fue alojado. En esta caravana hubo

un tercer personaje, que era quizá un hombre de importancia, o quizá nada: si hay algunos motivos de creer que era un Oficial de gonio, no se le quiso permitir hacer sus observaciones.

Ya hemos llegado a las congeturas de los políticos de Cafés y de los antagonistas de los Ministros. Se habló de un armisticio durante el que los Ejercitos franceses guardarán sus posiciones en España, así como de que habrá un Congreso para tratar de la paz general. Un rumor con que los Enviados de ambos Emperadores iban encargados de anunciar a sus respectivos Amos una repulsa muy seca: otros aseguraron que el Ministro de S. M. B. solo reconociera haber recibido los pliegos y que se remitiria la respuesta; en fin hubo personas que del secreto que se guardó sobre la mision de estos correos, infirieron que las proposiciones de los dos Emperadores no son tan irracionales, que haya quizá derecho para juzgarlas así, y que los Ministros quisieron tomarse tiempo para consultar el medio mas popular de desecharlas. = Lo que prueba estas congeturas es que solo los Ministros conocen el objeto de la mision de los Enviados Imperiales, y que sus adversarios y los ociosos de la Capital estan muy impacientes, porque no saben tanto como los Ministros. = Lo que se podrá pensar y decir con mas verosimiliud sobre la mision de los Enviados que tan de repente se siguió a las vistas de Erfurt, es que Bonaparte quiso disponer el medio de decir a los Franceses que *Su Poderoso Aliado* y él ofrecieron la paz a la Inglaterra; pero, como los dos Amigos no ofrecieron en verdad, el uno de evacuar la España, y el otro la Finlandia, es casi indiferente que envíen proposiciones; así es preciso esperar que los Ministros de S. M. comuniquen al Parlamento el objeto de este mensaje, porque es muy verosimil que Bonaparte no lo revelará jamas.

Aranjuez 9 de Noviembre.

Extracto de las noticias comunicadas el dia 8 a la Suprema Junta Central sobre la rendicion del memorable batallon de Tiradores de Cadiz.

Destinado el Comandante de este Cuerpo D. Juan de la

Cruz Mourgeon al pueblo de Lerin el día 20 de Octubre, y reconocida su situacion y distancia que habia al de Lodosa a donde tenia la orden de retirarse en caso de ser atacado expuso al General de su division D. Pedro Grimarest que era materialmente imposible su retirada por tener que pasar un llano que probablemente ocuparían los enemigos con su Caballeria antes del ataque. Reconocido por éste el pueblo en el día 21 aprobados los tres puntos de defensa elegidos, y convenidos que se defendiese interin era socorrido, se ocupó el Sr. la Cruz los días 24 y 25 en fortificar el palacio como destinado para Ciudadela, y en las mas obras de defensa como quien tenia noticias de que en todo el día 25 debia ser atacado por los enemigos cuyas partidas de caballeria le incomodaron toda la noche del 24 al 25. Fortificado del modo que pudo y con el sentimiento de tener unicamente 4 cargas de cartuchos, empezó el fuego por sus puestos avanzados a las 5 de la madrugada del 26. y en seguida fueron atacados sus retenes y huertas de Capuchinos por 2 mil hombres de infanteria y 300 de caballeria a quienes con un denuedo nunca visto rechazaron los valerosos tiradores poniendoles en precipitada fuga en la que los persiguió el Sr. la Cruz con la 4. compania y sus 30 caballos en quanto lo permitia el terreno hasta que el fuego de la reserva enemiga le obligó a replegarse y tomó su anterior posicion y puestos batidos. A las 9 volvieron los enemigos al ataque con tropas de refresco, y solo el vivo y continuado fuego de Cañon dirigido contra el Convento pudo obligar a las 4 primeras companias a replegarse al palacio. A las 10 y media le intimaron la rendicion luego que le mostraron 3 cañones de a 8; un obus de a 6, de 5 a 6 mil hombres de infanteria y 600 a 800 caballos que desde el principio del ataque habian tomado la salida del pueblo por el flanco derecho; pero lexos de intimidarle todo esto, contestó que mientras hubiese municiones y baionetas no se rendiria. En seguida atacaron los enemigos por dos veces la ciudadela, y en ambas fueron vigorosamente rechazados, teniendo en la primera que replegarse en desorden. A las 5 volvieron a poner bandera de parlamento intimando la rendicion baxo

la pena de ser pasados a cuchillo; pero viendo el Sr. la Cruz que los semblantes de sus valerosos Oficiales y soldados le demostraban querian antes morir que rendirse, contestó, *que no se cansasen, que preferia antes morir que rendirse.* Volvió a continuar el fuego hasta que obscureció, en cuyo momento se dedicaron los nuestros a recomponer sus parapetos esperando ser socorridos en el dia siguiente ya que hasta entonces no lo habian sido; pero ¡qual fue su afliccion quando descubriendo la campaña no ~~vis ni aun las des~~, y su destacamento sin pan ni agua, ni nada con que poder sostener su ardor despues de 3 dias que de todo esto carecia aquella Ciudadela, y con una infinidad de heridos, cuyos clamores traspasaban el corazon de su Comandante! Esto mas que la falta de viveres y municiones le movió a hacer consejo de guerra, advirtiendo a los Capitanes que solo el cartucho que estaba en el fusil era el que quedaba: finalmente a las 7 y media se resolvió capitular, no pudiendo ya los soldados con la fatiga articular palabra por falta de agua, menos aquellos que en lugar de esta bebían vinagre; y no obstante se mantuvo descargando los fusiles hasta las 3 y media de la tarde en que estando ya colocada la artilleria 100 pasos para batir la puerta, puso bandera de parlamento, que sin embargo de una obstinacion tan constante fue admitido. Salieron los nuestros con honores de guerra, bagages y equipages, debiendo pasar a Francia hasta que se les cangee, y hay noticias positivas de que el general frances de esta division, Grandison, ha devuelto las espadas despues de la capitulacion a los Xefes españoles en memoria de su valerosa defensa, y que los aprecia y distingue.

Elogiar a un Oficial o a un soldado seria hacer agravio a los demas: todos han sido heroes dignos de inmortalidad; todos han sido modelos el uno del otro, y sus descansos han sido asistir a los heridos, consolandolos por carecer de auxilios para socorrerlos. Nuestra perdida en esta accion tan gloriosa es de 50 a 60 muertos, unos 50 heridos y poco mas de 400 prisioneros entre oficiales y soldados.